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ВИЗНАЧЕННЯ НАЙБІЛЬШИХ ТЕХНОГЕННИХ ЗАГРОЗ  

ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Скачок В.В., асистент 

Головін Д.С., здобувач вищої освіти 

Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра 

Моторного, м. Мелітополь, Україна 

 

Постановка проблеми. Запорізька область є одним з найбільш техногенно 

розвинених регіонів України із значним науково-технічним і виробничим 

потенціалом. Регіон є провідним центром вітчизняного авіадвигунобудування, 

виробництва трансформаторів та іншої високотехнологічної продукції, яка є 

фірмовим запорізьким знаком, маркою світового класу якості та надійності. 

Основу промисловості регіону складають металургійний та енергетичний 

комплекси.  

Основною екологічною проблемою регіону залишається забруднення 

поверхневих водних об’єктів неочищеними і недостатньо очищеними 

зворотними водами підприємств металургійного комплексу та житлово-

комунальної галузі. Розгалужена структура промислових виробництв, що 

потребує значних затрат енергії та природних ресурсів, в комплексі з застарілим 

обладнанням, яке, в більшості випадків, не підлягає модернізації, є основною 

причиною значних обсягів викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря 

для Запорізької області. 

https://doi.org/10.1016/S2215-0366(18)30511-X
https://ach.gov.ru/upload/pdf/Covid-19-science.pdf
https://ach.gov.ru/upload/pdf/Covid-19-science.pdf
https://www.interfax.ru/world/730544
https://doi.org/10.1080/08959420.2020.1764319
https://isp.hse.ru/covid_ip
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. З року в рік основна частина 

забруднень потрапляє в атмосферу від підприємств міста Запоріжжя та міста 

Енергодар. У 2019 році викиди підприємств м. Запоріжжя склали 69,7 тис. т та 

98,7 тис. т від підприємств м. Енергодар. Це складає 97% від загальної кількості 

викидів по області [1]. 

Як свідчить динаміка викидів  забруднюючих речовин по м. Запоріжжю та  

області, найбільше забруднення атмосферного повітря Запорізької області, 

приблизно 87 %, вносять: стаціонарні джерел ПАТ «Запоріжсталь» та ВП 

Запорізька ТЕС АТ «ДТЕК Дніпроенерго» [1]. 

Промислові підприємства м. Запоріжжя здійснюють  великий внесок (від 60 

до 70 % від загального обсягу викидів ), у забруднення атмосферного повітря. До 

таких підприємств належать: ПАТ «Запоріжсталь»; ПрАТ «Дніпроспецсталь»; 

АТ «Запорізький завод феросплавів»; ПрАТ «Запорізький абразивний комбінат»; 

ПрАТ «Запоріжкокс»; ПрАТ «Український графіт»; ПрАТ «Запорізький завод 

зварювальних флюсів та скловиробів»; ТОВ «Запорізький титано-магнієвий 

комбінат»; ПрАТ «Запоріжвогнетрив» та ін. [2]. 

Основні матеріали дослідження. Аналіз динаміки викидів забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря показав нам, що обсяги викидів в 2019 році 

зменшились на 1% від 2018 року (рис. 1). 

 
Рисунок 1. Динаміка обсягів викидів забруднюючих речовин  

в атмосферне повітря, 2017-2019 рр. 

 

Сучасний стан поверхневих водних об'єктів зазнає негативного впливу від 

суб’єктів господарювання. До найбільших забруднювачів водних об'єктів 

відносять підприємства чорної і кольорової металургії та житлово-комунальний 

господарства.  

Скидання зворотних вод у водні об’єкти області у 2019 році здійснювалося 

91 водокористувачем, з них скидання забруднених і недостатньо очищених 
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розрахунку на одну особу, кг
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зворотних вод здійснювали 24 водокористувачі. Обсяги скиду забруднених 

зворотних вод залежить від використання підприємствами-забруднювачами 

водних об’єктів для виготовлення своєї продукції. До основних підприємств-

забруднювачів можна віднести: ВП «Запорізька ТЕС», ПАТ «ДТЕК 

Дніпроенерго», ПАТ «Запорізький металургійний комбінат «Запоріжсталь» [1].  

Основною причиною неякісного очищення стічних вод є:  

- застарілі технології; 

- фізична і моральна зношеність обладнання і споруд; 

- несвоєчасне проведення поточних і капітальних ремонтів; 

- відсутність коштів для оновлення, розширення; 

- підтримання в неналежному стані очисних споруд.  

На сьогоднішній день залишається актуальним питання впровадження 

заходів щодо більш ефективного використання водооборотних циклів. Проблеми 

з очищенням стічних вод існують у всіх населених пунктах області, окрім деяких 

міст: Запоріжжя, Вільнянськ, Токмак, Гуляйполе та смт. Новомиколаївка.  

Небезпечне екологічне становище склалося в рекреаційній зоні на 

побережжі Азовського моря в смт. Кирилівка. За відсутності централізованих 

систем водопостачання, каналізування і очистки стічних вод функціонують 

близько 500 закладів відпочинку і оздоровлення. Це створює постійну загрозу 

забруднення Азовського моря, Утлюцького та Молочного лиманів і ґрунтових 

вод неочищеними господарсько-побутовими стічними водами.  

Даний фактор негативно впливає як на довкілля в цілому, так і на 

інвестиційну привабливість регіону, тим самим стримує його соціально-

культурний розвиток. Зволікання з введенням в дію систем централізованого 

водопостачання, каналізації та очистки стоків в умовах високого скупчення 

людей разом з негативними екологічними наслідками може надзвичайно 

ускладнити і санітарно-епідеміологічну ситуацію на даній та сусідніх ділянках 

узбережжя Азовського моря, у т. ч. Приазовського НПП. 

На території області зосереджена значна кількість підприємств важкої 

промисловості та підприємств з виробництва та розподілення електроенергії, 

газу, тепла, води. Також в області зосереджені хімічні, машинобудівні 

підприємства та  підприємства гірничодобувного комплексу. 

Виробнича діяльність підприємств пов’язана з утворенням відходів I-IV 

класів небезпеки. Згідно попередніх даних Головного управління статистики у 

Запорізькій області (рис. 2), протягом 2019 року у Запорізькій області утворилося 

5404,1 тис.т відходів, що на 2,07 % більше порівняно з 2018 роком, у т.ч. 

утворення відходів І-ІІІ класів небезпеки – 16,4тис.т (на 11,58 % менше).  

Вирішення проблеми відсутності ефективних методів по вловлюванню та 

знешкодженню викидів оксидів азоту, вуглецю та сірки, а також очистки викидів 

від аераційних ліхтарів у металургійній галузі можливо тільки на 

загальнодержавному рівні. Для цього необхідне залучення міністерствами 

відповідних науково-дослідних інститутів для розробки та впровадження нових 

методів вловлювання та знешкодження найбільш поширених речовин. 

Відсутність єдиного підходу та затверджених і погоджених методик 

проведення розрахунків викидів забруднюючих речовин. 
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Рисунок 2. Динаміка основних показників поводження з відходами,  

тис. т, 2017-2019 рр. 

 

Нормативи ГДВ забруднюючих речовин із стаціонарних джерел, 

затверджені наказом Міністерства охорони навколишнього природного 

середовища України від 27.06.2006 р. № 309, не забезпечують дотримання 

граничнодопустимих концентрацій забруднюючих речовин в атмосферному 

повітрі населених місць, що свідчить про необхідність запобігання або зведення 

до мінімуму загального впливу на навколишнє природне середовище викидів 

забруднюючих речовин та є підставою для перегляду нормативів 

граничнодопустимих викидів забруднюючих речовин із стаціонарних джерел. 

Екологічна ситуація у сфері поводження з побутовими та промисловими 

відходами в області залишається дуже гострою, насамперед через великі обсяги 

їх утворення, розміщення та накопичення впродовж тривалого часу. 

Традиційна технологія поводження з побутовими відходами застаріла та не 

відповідає сучасним вимогам. Альтернативою є будівництво сміттєсортувальних 

та сміттєпереробних комплексів, що потребує значних інвестицій, як за рахунок 

залучення коштів державного бюджету, так і позадержавних інвесторів. 

Для часткового вирішення проблеми поводження з відходами обласного 

центру необхідно зокрема продовження будівництва полігону №3 м. Запоріжжя. 

Однією з проблем є накопичення безхазяйних хімічних засобів захисту 

рослин (ХЗЗР). При проведенні реформування колективних 

сільськогосподарських підприємств органами місцевого самоврядування 

недостатньо приділялось уваги питанню поводження з ХЗЗР, що призвело до 

втрати їх власника, особливо при розпаюванні господарств і зміні власності на 

землю, що ускладнює процедуру поводження з безхазяйними ХЗЗР. Для 

вирішення даної проблеми необхідна фінансова підтримка держави, зокрема 

створення підприємств з утилізації або знешкодження ХЗЗР або вивезення за 

кордон з цією ж метою. 

Висновки та рекомендації. За результатами аналізу даних про 

забрудненість атмосферного повітря та водойм Запорізького району можна 

встановити, що найбільшу техногенну загрозу чинять металургійні та 

енергетичні комплекси. Тому існує необхідність розробки регіональної  

Утворено

Спалено

у тому числі з метою отримання енергії

Використано (утилізовано)

Направлено в сховища організованого складування (поховання)
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програми щодо підвищення рівня безпеки як існуючих виробництв так і об'єктів, 

що проектуються з урахуванням отриманих даних. Отже це дослідження 

показує, що при запровадженні даних підходів, ми зможемо створити сприятливі 

умові для довкілля, та здоров’я населення в цілому, тим самим зберегти нашу 

область від екологічної катастрофи. 
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